
 

 
 

INFORME CARACTERIZACIÓN DE LAS COMUNIDADES AFRODESCENDIENTES LA 

CIUDAD DE ITAGÜÍ 

 

 

1. Caracterización 

Un proceso de caracterización tiene como objetivo dar una idea general de las condiciones 

de vida en las cuales se encuentra una comunidad. Esto lo diferencia de un censo 

poblacional, pues no busca recoger y sistematizar la totalidad de la población, sino más 

bien dar cuenta de la situación a partir de una muestra, cuyos criterios de selección se 

realizaron tomando en cuenta la cantidad total de personas afrodescendientes en el 

municipio y en cada comuna, para realizar una distribución del número de encuestas 

necesarias por comuna, con el fin de dar validez al ejercicio. 

Históricamente se consideraba el diagnóstico como una manera de dar cuenta de la 

situación particular de un grupo o una comunidad. Sin embargo, con la emergencia y el 

fortalecimiento de las perspectivas micronarrativas en las Ciencias Sociales, aparece o se 

da cuenta de la importancia de caracterizar o describir las condiciones particulares de vida 

de un grupo de personas en un espacio geográfico y momento histórico específico. 

El proceso de caracterización realizado en Itagüí busca particularmente recoger 

información sobre la situación que viven algunas de las personas afrodescendientes que 

habitan el municipio tomando en cuenta sus ubicaciones y el momento histórico particular 

en el cual se encuentran. De esta manera, este proceso de caracterización no pretende 

dar cuenta de una situación general o generalizable sino más bien dar cuenta del momento 

en el que se encuentran las personas afrodescendientes que habitan el municipio, las 

características de los hogares que componen y el modo como se está configurando esa 

identidad afrodescendiente en el municipio. 

Esta caracterización, además buscaba identificar las principales necesidades, dificultades 

y dar cuenta de los procesos que han venido viviendo las comunidades afrodescendientes 

en el municipio de tal manera que se puedan determinar las líneas de acción los proyectos 

y los programas que requieren estas comunidades y el legado cultural afrodescendiente 

de Itagüí. 

 

 



 

 
 

1.1. Comité afrodescendiente 

El comité afrodescendiente de la ciudad de Itagüí inicia a trabajar a partir de interés y 

necesidades de las organizaciones existentes, comienza como una iniciativa ciudadana, 

buscando principalmente articular las acciones de las organizaciones que existían en ese 

momento. 

En el año 2017 se formaliza su existencia a través del acuerdo municipal 014, el cual 

fundamenta y legaliza sus acciones, determinando la estructura, el manual y sus funciones 

con respecto a los procesos municipales. El acuerdo también recoge el interés de la 

Gobernación de Antioquia por organizar y formalizar los procesos que desarrollan las 

comunidades afrodescendientes en el departamento, y por lo tanto ayuda a cumplir con 2 

objetivos, a saber, permite que las organizaciones logren reconocerse e iniciar un proceso 

de trabajo conjunto, y por el otro lado, formaliza frente a las instituciones estatales la 

existencia de organizaciones o grupos de personas organizadas que buscan objetivos 

comunes.  

En este momento, el Comité está conformado por 5 organizaciones del municipio y las 

personas que lideran estas organizaciones son quienes lo configuran. 

1.2. Organizaciones afrodescendientes de la ciudad 

En el municipio existen múltiples organizaciones sociales y culturales que contribuyen con 

el proceso de la participación ciudadana, en el caso de las comunidades 

afrodescendientes, son cinco las organizaciones que cuentan con el reconocimiento de la 

administración municipal. 

 

 Asociación de comunidades negras, afrocolombianas, raizales y palenqueras en 
Itagüí AFROI.  

 Organización Lazos y Vínculos.  

 Consejo Comunitario Afroyakaar.  

 Asociación de discapacitados de Antioquia 

 Afrodahamiri 
 
Cada una de ellas tiene unos impactos particulares en la ciudad, que está relacionado con 
su objeto y algunas tienen unos impactos focalizados en comunas particulares, pero la 
mayoría de estas organizaciones impacta a personas afrodescendientes de todo el 
municipio. 

 



 

 
 

1.3. Condiciones de vida de los hogares afrodescendientes de la ciudad 

A partir de los resultados recogidos en las encuestas aplicadas a 371 hogares del 

municipio, se configura esta caracterización en la cual se busca dar cuenta de las 

condiciones de vida que tienen los hogares afrodescendientes en este momento en Itagüí, 

la información que se presenta se irá desagregando de manera ordenada para permitir 

construir una idea clara acerca de condiciones de vida particulares de las personas 

afrodescendientes en la ciudad. 

Es importante resaltar que la construcción misma del instrumento fue realizada con las 

personas que lideran las organizaciones y por esta razón los resultados fueron 

conversados con estas cinco personas. Esto por cuanto hay elementos en términos de lo 

cosmogónico que afectaron los resultados obtenidos y que deben ser considerados al 

momento de realizar el análisis de la información. Como todo proceso de construcción de 

sentido debe darse un diálogo intersubjetivo, por esta razón, comprender los datos no es 

solo mirar la estadística presentada, es establecer en el contexto en el que emergió y el 

significado y sentido que pudo tener para las personas que participaron en el proceso. 

Todo lo anterior, dado que en la revisión general de los resultados con las personas que 

representan las organizaciones se generaron varios debates, uno de ellos acerca del modo 

como los afrodescendientes han establecido históricamente sus relaciones con el estado 

y con la sociedad hegemónica. Aquí apareció el concepto de “orgullo” que es muy 

importante en la cosmogonía afrodescendiente y tiene que ver con la capacidad de las 

personas de mostrarse a sí mismas como capaces de superar las dificultades, por lo cual 

no necesariamente describen la situación real en la que se encuentran, sino más en la 

cual quisieran ser identificados. 

Esta manera de ver la vida, sumada a la baja credibilidad en los procesos estatales, hace 

que en los resultados de este proceso se encuentran condiciones que no coinciden en 

todos los casos con lo observado y lo recogido en los otros procesos e instrumentos 

aplicados. Por esta razón, muchos de los resultados de las encuestas van a ser puestos 

en conversación con otros resultados para triangular la información y de esta manera 

configurar unas ideas que logren recoger múltiples puntos de vista. 

 

 

 



 

 
 

Uno de los aspectos más significativos de la población afrodescendiente que habita el 

territorio de Itagüí, es que se encuentra dispersa por todas las comunas y los barrios a 

diferencia de otras ciudades y municipios en los cuales se pueden encontrar nucleadas 

las personas o conformando colectivos. En la ciudad de Itagüí se encuentran en diversos 

lugares conformando principalmente familias extensas que van creciendo y van 

cohabitando los mismos espacios. 

Tabla 2_Zona de vivienda 

Zona de vivienda 

Zona  Frecuencia  Porcentaje 

   

Rural 90 24.3 

Urbana 281 75.7 

Total general 371 100.0 

Fuente: Caracterización de población afrodescendiente de la ciudad de Itagüí; Universidad 

Católica del Norte, Subsecretaría de Participación Social, 2021. 

 

Como se puede apreciar en la tabla 2, se aplicaron un total de 371 encuestas a hogares 

afrodescendientes retomando el concepto de hogares que plantea el censo del DANE del 

2018, en el cual se plantea que hogar es “una persona o grupo de personas, parientes o 

no, que ocupan la totalidad o parte de una vivienda, atienden necesidades básicas con 

cargo a un presupuesto común y generalmente comparten las comidas”.  De estos 

hogares, 281 se encuentran ubicados en zona urbana y 90 en zona rural. Este es un dato 

fundamental para poder comprender el resto de los análisis que se van a realizar.  

 

 

 

Tabla 3_Frecuencia de vivienda por comuna 

Vivienda por comuna 

Comuna Frecuencia Porcentaje 

Comuna 1 51 13.7 

Comuna 2 44 11.9 



 

 
 

Comuna 3 65 17.5 

Comuna 4 25 6.7 

Comuna 5 51 13.7 

comuna 6 11 3.0 

Corregimiento El 

Manzanillo 

124 33.4 

Total general 371 100.0 

Fuente: Caracterización de población afrodescendiente de la ciudad de Itagüí; Universidad 

Católica del Norte, Subsecretaría de Participación Social, 2021. 

En la tabla 3 podemos encontrar desagregado el número de encuestas aplicado por 

comuna, y en la tabla 4 encontramos el  número de encuestas aplicado en cada uno de 

los barrios que componen estas comunas. Todo esto fue previamente organizado a través 

de un análisis de la cantidad de personas afrodescendientes que se encontraban viviendo 

en el municipio para lograr realizar un muestreo de las personas afro del municipio. 

 
Gráfica 1_Porcentaje de vivienda por comuna 

Fuente: Caracterización de población afrodescendiente de la ciudad de Itagüí; Universidad 

Católica del Norte, Subsecretaría de Participación Social, 2021. 
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Tabla 4_Zonas_comunas_barrios 

Barrios por comunas y zonas 

Zona Comuna Barrio N % comuna 

Rural Comuna 2 La Finca 1 100.0% 

Total 1 100.0% 

Corregimiento  

El Manzanillo 

El Ajizal 8 9.0% 

El Pedregal 5 5.6% 

El Porvenir 60 67.4% 

El Progreso 2 2.2% 

Loma de los Zuleta 3 3.4% 

Los Gómez 5 5.6% 

Los Olivares 6 6.7% 

Total 89 100.0% 

Urbana Comuna 1 Araucaria 1 2.0% 

Artex 2 3.9% 

Asturias 7 13.7% 

Centro 2 3.9% 

La Gloria 5 9.8% 

La Independencia 6 11.8% 

La Santa Cruz 1 2.0% 

Los Naranjos 11 21.6% 

San Isidro 5 9.8% 

San José 9 17.6% 

Villa Paula 2 3.9% 

Total 51 100.0% 

Comuna 2 La Palma 1 2.3% 

Monte Verde 1 2.3% 

Samaria 1 2.3% 

Samaria Robles del 

Sur 

1 2.3% 

San Pío X 37 86.0% 

Yarumito 2 4.7% 

Total 43 100.0% 

Comuna 3 19 de Abril 1 1.5% 

Ditaires 4 6.2% 



 

 
 

Las Brisas 2 3.1% 

Pilsen 1 1.5% 

San Antonio 11 16.9% 

San Francisco 27 41.5% 

San Gabriel 5 7.7% 

San Javier 1 1.5% 

Triana 4 6.2% 

Villa Lía 9 13.8% 

Total 65 100.0% 

Comuna 4 Colinas del Sur 2 8.0% 

La Esmeralda 1 4.0% 

Santa María No 3 5 20.0% 

Santa María Nro. 1 14 56.0% 

Santa María Nro. 2 2 8.0% 

Simón Bolívar 1 4.0% 

Total 25 100.0% 

Comuna 5 Balcones de Sevilla 3 5.9% 

Calatrava 19 37.3% 

El Progreso 1 2.0% 

El Tablazo 6 11.8% 

Ferrara 6 11.8% 

La Aldea 11 21.6% 

Las Acacias 3 5.9% 

Terranova 2 3.9% 

Total 51 100.0% 

Comuna 6 El Rosario 7 63.6% 

Fátima 1 9.1% 

La Unión 1 9.1% 

Santa María La 

Nueva 

2 18.2% 

Total 11 100.0% 

Corregimiento  

El Manzanillo 

El Ajizal 2 5.7% 

El Pedregal 6 17.1% 

El Porvenir 8 22.9% 

El Progreso 5 14.3% 



 

 
 

Los Olivares 14 40.0% 

Total 35 100.0% 

Fuente: Caracterización de población afrodescendiente de la ciudad de Itagüí; Universidad 

Católica del Norte, Subsecretaría de Participación Social, 2021. 

La tabla 4 permite apreciar la gran dispersión en la que se encuentra la comunidad 

afrodescendiente en el municipio; este es un detalle fundamental a considerar para 

producción de programas y líneas estratégicas de acción, pues es una de las 

características más importantes de la población en la ciudad y debe considerarse la 

manera de mantener vivo el legado, y al mismo tiempo articularlo y hacerlo visible en la 

configuración de la identidad cultural colectiva. 

Tabla 5_Frecuencia y porcentajes de vivienda según estratos socioeconómicos 

Estrato socioeconómico 

Estrato Frecuencia Porcentaje  Porcentaje 

acumulado 

1 74 19.9 19.9 

2 178 48.0 67.9 

3 115 31.0 98.9 

4 3 0.8 99.7 

5 1 0.3 100 

Total general 371 100.0 
 

Fuente: Caracterización de población afrodescendiente de la ciudad de Itagüí; Universidad 

Católica del Norte, Subsecretaría de Participación Social, 2021. 

Lo que podemos observar en la tabla 5 es que la mayor cantidad de personas que fueron 

encuestadas, se encuentran ubicadas en los estratos 2 y 3; esto también va a permitir 

comprender el sentido de la información recogida y los datos que se van a ir presentando. 



 

 
 

 
Gráfica 2_Frecuencia estrato socioeconómico de las viviendas 

Fuente: Caracterización de población afrodescendiente de la ciudad de Itagüí; Universidad 

Católica del Norte, Subsecretaría de Participación Social, 2021. 

 

Tabla 6_Frecuencia y porcentajes por tipo de vivienda 

Tipo de vivienda 

Tipo Frecuencia  

Porcentaje 

Porcentaje 

acumulado 

Casa 269 72.5 72.5 

Apartamento 75 20.2 92.7 

Tipo cuarto 24 6.5 99.2 

Vivienda tradicional étnica 

(afrocolombiana, isleña, Rrom) 

2 0.5 99.7 

Otro (contenedor, carpa, 

embarcación, vagón, cueva, 

refugio natural, etc.) 

1 0.3 100 

Total general 371 100.0 
 

Fuente: Caracterización de población afrodescendiente de la ciudad de Itagüí; Universidad 

Católica del Norte, Subsecretaría de Participación Social, 2021. 
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En la tabla 6 aparece uno de los resultados que mayor espacio de debate tuvo en el 

análisis de los resultados con las personas que lideran las organizaciones 

afrodescendientes del municipio, pues la tabla muestra que la mayoría de hogares 

afrocolombianos viven en casas. El concepto de casa tiene unas connotaciones distintas 

para las comunidades afrodescendientes; uno de los líderes planteaba que: “casa es lugar 

donde yo vivo”, lo que cual implica que no tiene que ver con una convención social y 

cultural acerca del tamaño o la estructura sino más bien con habitarlo.  

Por lo anterior, logramos identificar que, durante la aplicación de la encuesta, aunque a 

todos los encuestados se les preguntó por el tipo de vivienda, estos respondieron que se 

trataba de una casa, aunque las características de esta daban para clasificarla como 

apartamento u otro. Los encuestadores respetaron el modo como cada encuestado quiso 

ser ubicado para lograr credibilidad y legitimidad en el proceso. Este es un asunto que 

debe ser considerado en todo momento durante la revisión de los datos. 

Tabla 7_Frecuencia y porcentajes según modalidad de vivienda 

Modalidad de vivienda 

Modalidad Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

acumulado 

En arriendo 245 66.0 66.0 

Habitación en arriendo 5 1.3 98.4 

Posesión sin título 

(ocupante de hecho) 

10 2.7 97.0 

Prestada 5 1.3 99.7 

Propia (la está 

pagando) 

20 5.4 94.3 

Propia (pagada) 35 9.4 88.9 

Propia de la familia 50 13.5 79.5 

Propiedad colectiva 1 0.3 100 

Total general 371 100.0  

Fuente: Caracterización de población afrodescendiente de la ciudad de Itagüí; Universidad 

Católica del Norte, Subsecretaría de Participación Social, 2021. 

 



 

 
 

 
Gráfica 3_Frecuencia de modalidad de la vivienda 

Fuente: Caracterización de población afrodescendiente de la ciudad de Itagüí; Universidad 

Católica del Norte, Subsecretaría de Participación Social, 2021. 

 

En la respuesta a la pregunta por la modalidad de la vivienda, encontramos un dato que 

coincide con lo que surgió durante los talleres, particularmente el de cartografía, pues la 

mayoría de las personas participantes habló de la necesidad de tener acceso a una 

vivienda propia y digna, y lo que el dato muestra es que la mayoría de las personas 

afrodescendientes habitan en viviendas arrendadas, esto quiere decir que, aunque son 

viviendas que se encuentran en buenas condiciones, no les pertenecen.  

Tabla 8_Frecuenia y porcentaje de hogares por vivienda 

¿Cuántos hogares hay en la vivienda? 

Hogares Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

acumulado 

1 268 72.2 72.2 

2 59 15.9 88.1 

3 29 7.8 96.0 

4 11 3.0 98.9 

5 2 0.5 99.5 

6 2 0.5 100.0 

245
50

35

20 10 5 5 1

Frecuencia de modalidad de la vivienda

En arriendo Propia de la familia

Propia (pagada) Propia (la está pagando)

Posesión sin título (ocupante de hecho) Habitación en arriendo

Prestada Propiedad colectiva



 

 
 

Total 371 100.0   

Fuente: Caracterización de población afrodescendiente de la ciudad de Itagüí; Universidad 

Católica del Norte, Subsecretaría de Participación Social, 2021. 

 

La formulación de esta pregunta tiene que ver con otro de los elementos característicos 

de las cosmogonías afrodescendientes y es la vivencia en familias extensas.  Es común, 

históricamente, encontrar dentro de una misma vivienda varios hogares que tienen 

relaciones consanguíneas o no, pero que de alguna manera se establecen procesos de 

convivencia dentro de una misma vivienda. Y aunque esto es muy común en varios de los 

territorios afrodescendientes, particularmente en los contextos rurales, lo que los datos 

muestran en este caso para la ciudad de Itagüí, es que no es tan alta la convivencia de 

múltiples familias o más bien hogares al interior de una misma vivienda. 

1.4. Afrodescendientes en la ciudad 

—  
En este apartado se presentan las condiciones actuales generales de las personas 

afrodescendientes que viven en el municipio. Aquí se toma como línea base los resultados 

que arrojaron las encuestas, pero también se consideran las otras acciones y fuentes que 

se consultaron durante el proceso de caracterización. 
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Gráfica 4_Fecuencia y porcentaje del sexo asignado al nacer 

Fuente: Caracterización de población afrodescendiente de la ciudad de Itagüí; Universidad 

Católica del Norte, Subsecretaría de Participación Social, 2021. 

 

El 57% de las personas encuestadas en la categoría de jefe de hogar son mujeres; esto 

da un indicador del modo como las mujeres continúan siendo las principales responsables 

del hogar. 

Tabla 9_Frecuencia y porcentajes del estado civil 

Estado civil 

Estado civil Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

acumulado 

Soltero/a 171 46.1 46.1 

Unión libre 91 24.5 70.6 

Casada/o 75 20.2 90.8 

Separada/o – 

divorciada/o 

19 5.1 96.0 

Viudo/a 15 4.0 100.0 

Total 371 100.0   

Fuente: Caracterización de población afrodescendiente de la ciudad de Itagüí; Universidad 

Católica del Norte, Subsecretaría de Participación Social, 2021. 

 

Al cruzar este resultado con el anterior, se encuentra entonces que en los hogares 

encuestados las jefas de hogar son mujeres, y que de este porcentaje, un gran número se 

encuentra solteras, lo cual nos indica un gran número de hogares en el municipio liderados 

por mujeres solteras. Esta es una de las problemáticas más graves en términos del 

desarrollo económico y cultural de una región, dadas las dificultades que enfrentan las 

mujeres para acceder a los bienes y servicios de la cultura y particularmente, porque éstas 

al tener dificultades, se limitan muchas más oportunidades al grupo familiar que lideran. 

 

 

 



 

 
 

Tabla 10_Frecuencia y porcentajes por rangos de edad 

Edad 

Edad Frecuencia Porcentaje Porcentaje  

acumulado 

16-25 69 18,6 18,6 

26-35 79 21,3 39,9 

36-45 92 24,8 64,7 

46-55 64 17,3 81,9 

56-65 44 11,9 93,8 

66-75 16 4,3 98,1 

>75 7 1,9 100,0 

Total 371 100,0   

Fuente: Caracterización de población afrodescendiente de la ciudad de Itagüí; Universidad 

Católica del Norte, Subsecretaría de Participación Social, 2021. 

 

En la tabla 10 se puede identificar que el rango de edad de las personas encuestadas en 

la categoría de jefes de hogar está entre los 26 y los 55 años. Esto indica que los hogares 

encuestados los constituyen personas jóvenes, y aunque el rango es amplio, se 

encuentran principalmente en las edades de mayor producción y este dato es importante 

leerlo en relación con las condiciones de empleabilidad, que fue otra de las dificultades 

que manifestaron con mayor frecuencia las personas asistentes a los talleres. 

Tabla 11_Grupo étnico con el que se identifica 

¿Con qué grupo étnico se identifica? 

Grupo Frecuencia Porcentaje 

Negro(a), mulato(a), 

afrodescendiente, 

afrocolombiano(a) 

359 96.8 

Ninguno 6 1.6 

Raizal del Archipiélago de San 

Andrés, Providencia y Santa 

Catalina 

6 1.6 

Total 371 100.0 

Fuente: Caracterización de población afrodescendiente de la ciudad de Itagüí; Universidad 

Católica del Norte, Subsecretaría de Participación Social, 2021. 



 

 
 

 

Este dato tiene gran relevancia en términos de la configuración de las identidades 

culturales, pues el hecho que la mayoría de las personas encuestadas se autorreconozca 

como afrodescendiente deja ver altos niveles de conciencia de la importancia de esta 

categoría. Paradójicamente, al establecer relaciones entre estos resultados y los que 

tienen que ver con prácticas culturales y procesos organizativos, los resultados varían 

ampliamente y dejan ver dificultades profundas en la comprensión de las implicaciones de 

la identificación y la identidad cultural. Estos asuntos serán abordados y ampliados cuando 

se analicen los resultados de esas otras preguntas. 

 

Tabla 12_Frecuencia y porcentaje de departamento de nacimiento 

Departamento de nacimiento 

Departamento Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

acumulado 

Antioquia 174 46,9 47,7 

Chocó 122 32,9 81,1 

Córdoba 17 4,6 85,8 

Sucre 16 4,3 90,1 

Nariño 9 2,4 92,6 

La Guajira 8 2,2 94,8 

Bogotá, D.C. 2 0,5 95,3 

Bolívar 2 0,5 95,9 

Caldas 2 0,5 96,4 

Cauca 2 0,5 97,0 

Cesar 2 0,5 97,5 

Magdalena 2 0,5 98,1 

Valle Del Cauca 2 0,5 98,6 

Boyacá 1 0,3 98,9 

Risaralda 1 0,3 99,2 

San Andrés, Prov. Y Santa 

Catalina 

1 0,3 99,5 

Santander 1 0,3 99,7 

Tolima 1 0,3 100,0 

Total 365 98,4 -- 



 

 
 

Otro país 6 1,6 -- 

Total 371 100,0   

Fuente: Caracterización de población afrodescendiente de la ciudad de Itagüí; Universidad 

Católica del Norte, Subsecretaría de Participación Social, 2021. 

 

Estos datos también ayudan a comprender otra de las situaciones características de la 

población afrodescendiente de la ciudad y es la manera como esta dispersas por todas las 

comunas, como se ve en el dato de los municipios, las procedencias son múltiples, esto 

hace también que muchas de ellas lleguen es a buscar articularse y hacer parte de las 

dinámicas de las comunidades y no necesariamente a establecer comunidad o a reunirse 

con “paisanos”, este es una estrategia muy común en las comunidades afrocolombianas 

que habitan otras ciudades como Cali o Bogotá. 

La siguiente tabla muestra el total de lugares de nacimiento de los encuestados, por 

departamento y municipio. 

 
Tabla 13_Lugar de nacimiento por Depto. y municipio.  

Lugar de nacimiento 

Departamento Municipio Recuento % departamento 

Antioquia Medellín 57 32,8% 

Itagui 39 22,4% 

Apartadó 13 7,5% 

Turbo 11 6,3% 

Vigía Del Fuerte 5 2,9% 

Chigorodó 4 2,3% 

Segovia 3 1,7% 

Ciudad Bolívar 3 1,7% 

Caucasia 3 1,7% 

Zaragoza 2 1,1% 

Urrao 2 1,1% 

Titiribí 2 1,1% 

Puerto Berrío 2 1,1% 

Necoclí 2 1,1% 

Nechí 2 1,1% 

Fredonia 2 1,1% 



 

 
 

Envigado 2 1,1% 

Caldas 2 1,1% 

Bello 2 1,1% 

Arboletes 2 1,1% 

Yarumal 1 0,6% 

Támesis 1 0,6% 

Santa Bárbara 1 0,6% 

San José De La Montaña 1 0,6% 

Puerto Triunfo 1 0,6% 

Pueblorrico 1 0,6% 

Marinilla 1 0,6% 

La Estrella 1 0,6% 

Ituango 1 0,6% 

Dabeiba 1 0,6% 

Caicedo 1 0,6% 

Belmira 1 0,6% 

Barbosa 1 0,6% 

Andes 1 0,6% 

Total 174 100,0% 

Bogotá, D.C. Bogotá, D.C. 2 100,0% 

Total 2 100,0% 

Bolívar Cartagena 2 100,0% 

Total 2 100,0% 

Boyacá Puerto Boyacá 1 100,0% 

Total 1 100,0% 

Caldas Manizales 1 50,0% 

La Dorada 1 50,0% 

Total 2 100,0% 

Cauca Puerto Tejada 1 50,0% 

López 1 50,0% 

Total 2 100,0% 

Cesar San Alberto 1 50,0% 

Agustín Codazzi 1 50,0% 

Total 2 100,0% 

Chocó Quibdó 55 45,1% 



 

 
 

Riosucio Chocó 16 13,1% 

Istmina 16 13,1% 

Medio San Juan 5 4,1% 

Tadó 4 3,3% 

Condoto 4 3,3% 

Bojaya 4 3,3% 

Nóvita 3 2,5% 

Bahía Solano 3 2,5% 

Nuquí 2 1,6% 

Juradó 2 1,6% 

Atrato 2 1,6% 

Unión Panamericana 1 0,8% 

Río Quito 1 0,8% 

Río Iró 1 0,8% 

Medio Atrato 1 0,8% 

Lloró 1 0,8% 

Acandí 1 0,8% 

Total 122 100,0% 

Córdoba Valencia 5 29,4% 

Montería 3 17,6% 

Tierralta 2 11,8% 

Lorica 2 11,8% 

Ayapel 2 11,8% 

San Pelayo 1 5,9% 

Cereté 1 5,9% 

Buenavista Córdoba 1 5,9% 

Total 17 100,0% 

La Guajira Maicao 7 87,5% 

Uribia 1 12,5% 

Total 8 100,0% 

Magdalena Santa Marta 1 50,0% 

Pivijay 1 50,0% 

Total 2 100,0% 

Nariño San Andres De Tumaco 3 33,3% 

Olaya Herrera 3 33,3% 



 

 
 

Mosquera Nariño 2 22,2% 

Nariño 1 11,1% 

Total 9 100,0% 

Risaralda Pereira 1 100,0% 

Total 1 100,0% 

S. Andrés y Prov. Providencia 1 100,0% 

Total 1 100,0% 

Santander Barrancabermeja 1 100,0% 

Total 1 100,0% 

Sucre Santiago De Tolú 7 43,8% 

Tolú Viejo 3 18,8% 

Sucre 3 18,8% 

Sincelejo 2 12,5% 

San Marcos 1 6,3% 

Total 16 100,0% 

Tolima Rovira 1 100,0% 

Total 1 100,0% 

Valle Del Cauca Tuluá 1 50,0% 

Buenaventura 1 50,0% 

Total 2 100,0% 

Otro país Venezuela 4 66,7% 

Argentina 1 16,7% 

Estados Unidos 1 16,7% 

Total 6 100,0% 

Fuente: Caracterización de población afrodescendiente de la ciudad de Itagüí; Universidad 

Católica del Norte, Subsecretaría de Participación Social, 2021. 

 

Existen algunos elementos fundamentales a considerar en la construcción de una política 

pública, y uno de ellos tiene que ver, con la procedencia, la permanencia y la estabilidad 

de las personas a las que esta va dirigida; por esta razón, es tan importante conocer el 

lugar de nacimiento en términos de departamento y municipio para ir construyendo y 

comprendiendo los procesos y las relaciones de las comunidades con los territorios. 

El dato anterior nos permite observar que la mayoría de las personas afrodescendientes 

que hoy viven en el municipio nacieron en Antioquia, principalmente en Medellín y en 



 

 
 

Itagüí, y que también hay un porcentaje importante de población que proviene del 

departamento del Chocó. 

 

Tabla 14_Frecuencia y porcentaje del nivel de escolaridad alcanzado 

Nivel de escolaridad alcanzado 

Nivel Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

acumulado 

Ninguno 4 1,1 1,1 

Preescolar 1 0,3 1,3 

Básica primaria (1-5) 56 15,1 16,4 

Básica secundaria (6-9) 34 9,2 25,6 

Media (10) 8 2,2 27,8 

Bachillerato completo 

(11) 

137 36,9 64,7 

Técnico 51 13,7 78,4 

Tecnológico 14 3,8 82,2 

Universitario 43 11,6 93,8 

Especialización 17 4,6 98,4 

Maestría 4 1,1 99,5 

Doctorado 1 0,3 99,7 

Posdoctorado 1 0,3 100,0 

Total 371 100,0   

Fuente: Caracterización de población afrodescendiente de la ciudad de Itagüí; Universidad 

Católica del Norte, Subsecretaría de Participación Social, 2021. 

 



 

 
 

 
Gráfica 5_Nivel de escolaridad alcanzado 
Fuente: Caracterización de población afrodescendiente de la ciudad de Itagüí; Universidad 

Católica del Norte, Subsecretaría de Participación Social, 2021. 

 

En la siguiente gráfica se visualiza mejor el nivel de escolaridad alcanzado por la población 

afrodescendiente encuestada. Mientras que el mayor porcentaje de escolaridad alcanzado 

como bachillerato completo es del 36,9%, el porcentaje de carrera universitaria es sólo del 

11,6%.  Esto nos indica que, si bien existe una accesibilidad generalizada a la educación 

básica, muy pocos de estos estudiantes, en promedio la tercera parte, accede a estudios 

superiores, dejando como reto cerrar la brecha en educación para lograr mejores 

condiciones de oportunidad y competitividad en lo social y laboral de la población 

afrodescendiente.  

En las conversaciones con el comité afrodescendiente del municipio, las personas que lo 

componen manifiestan que en este momento para las familias afrocolombianas es muy 

importante que sus integrantes accedan a los mayores niveles de educación. En los datos 

se puede apreciar que el mayor porcentaje ha finalizado la educación básica y han 

accedido a un nivel de formación técnico, esto es relevante, pero al mismo tiempo se 

observa que solo el 11, 6% de la población accede a un nivel educativo universitario. Lo 

anterior hace evidente la necesidad de continuar trabajando por incrementar este número 

y lograr mayores y mejores procesos formativos. 
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Tabla 15_Frecuencia y porcentaje sobre las actividades realizadas en la semana previa 
a la encuesta 

¿Qué realizó durante la semana pasada? 

Actividad Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

acumulado 

Trabajó por lo menos una hora en una 

actividad que le generó algún ingreso 

197 53,1 53,1 

Realizó oficios del hogar 69 18,6 71,7 

Estudió 44 11,9 83,6 

Buscó trabajo 21 5,7 89,2 

No trabajó, pero tenía un empleo, 

trabajo o negocio por el que recibe 

ingresos 

14 3,8 93,0 

Vivió de jubilación, pensión o renta 13 3,5 96,5 

Es incapacitado(a) permanentemente 

para trabajar 

8 2,2 98,7 

Trabajó o ayudó en un negocio por lo 

menos una hora sin que le pagaran 

5 1,3 100,0 

Total 371 100,0   

Fuente: Caracterización de población afrodescendiente de la ciudad de Itagüí; Universidad 

Católica del Norte, Subsecretaría de Participación Social, 2021. 

 

Las experiencias anteriores en los procesos de aplicación de encuestas han dejado ver 

que para algunas personas resulta incómodo y molesto responder a preguntas directas 

sobre los ingresos. Esta pregunta tiene como objetivo identificar el nivel de ocupación que 

tienen las comunidades afrodescendientes, particularmente tomando en cuenta que en 

este momento cada vez son menos los empleos con condiciones estableces y que es más 

fácil identificar las condiciones de una familia a partir de la capacidad de generar ingresos 

que tienen sus miembros. 

Lo que los datos dejan deducir es que más del 50% de las personas encuestadas 

realizaron actividades que les generaron ingresos en la última semana, pero lo que no se 

puede inferir es la calidad y condiciones de esos empleos. Este sería otro elemento para 

considerar para otro momento de la caracterización, o para enfocarse en este en particular 

tomando en cuenta la importancia que tiene. 



 

 
 

 

Tabla 16_Frecuencia y porcentaje sobre si cuenta o no con algún emprendimiento 

¿Cuenta con algún emprendimiento? 

Emprendimiento Frecuencia Porcentaje 

No 318 85,7 

Sí 53 14,3 

Total 371 100,0 

Fuente: Caracterización de población afrodescendiente de la ciudad de Itagüí; Universidad 

Católica del Norte, Subsecretaría de Participación Social, 2021. 

Analizar este dato puede ser relevante junto con las condiciones de empleabilidad para 

considerar acciones y estrategias desde la administración municipal. 

 

Tabla 17_Frecuencia y porcentaje sobre si ha experimentado o no discriminación 

Ha experimentado discriminación 

Discriminación Frecuencia Porcentaje 

No 226 60,9 

Sí 145 39,1 

Total 371 100,0 

Fuente: Caracterización de población afrodescendiente de la ciudad de Itagüí; Universidad 

Católica del Norte, Subsecretaría de Participación Social, 2021. 

 

 



 

 
 

 
Gráfica 6_Motivo por el cual ha sido discriminado 

Fuente: Caracterización de población afrodescendiente de la ciudad de Itagüí; Universidad 

Católica del Norte, Subsecretaría de Participación Social, 2021. 

En la gráfica 6 se observan los datos relacionados con los motivos de discriminación que 

vive la población afrodescendiente encuestada y que presentan un alto índice de 

discriminación en razón de su origen étnico-cultural, lo que implica un reto en el diseño de 

políticas públicas, estrategias y programas inclusivos con enfoque étnico-cultural. Este 

dato se vuelve fundamental al momento de analizar las barreras que se presentan a la 

comunidad para acceder a los bienes y servicios de la cultura. Aunque en Colombia no se 

reconoce abiertamente la discriminación racial, para muchas personas y teóricos este es 

un fenómeno institucionalizado que la mayoría han naturalizado y no logran identificar 

como parte de sus conductas. 

Parte del trabajo de este tipo de iniciativas de acciones afirmativas es hacer visible y 

transformar las prácticas de discriminación. Este resultado deja ver entonces que en el 

municipio todavía muchas personas afrodescendientes se sienten discriminadas, y que 

particularmente han sentido esto por razonas de su etnia. 
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Tabla 18_Sitios de discriminación 

Sitios en los que se ha experimentado discriminación 

Sitio Recuento Porcentaje 

Espacios públicos 102 27,5% 

Establecimientos educativos 57 15,4% 

Barrio 36 9,7% 

Entidades gubernamentales 36 9,7% 

Servicios de salud 16 4,3% 

Familia 11 3,0% 

Fuente: Caracterización de población afrodescendiente de la ciudad de Itagüí; Universidad 

Católica del Norte, Subsecretaría de Participación Social, 2021. 

Sumado a lo anterior, el hecho que sea en espacios públicos y en establecimientos 

educativos, donde han experimentado en mayor medida esta discriminación, hace pensar 

en la importancia de desarrollar campañas y procesos formativos que ayuden a disminuir 

estas conductas de discriminación. 

Las siguientes preguntas ayudan a retomar los asuntos de la identidad cultural, no solo 

pensada desde el autorreconocimiento, sino desde las prácticas culturales, como formas 

de hacer visibles esas configuraciones identitarias:  

Tabla 19_Frecuencia y porcentaje sobre si realizan en su comunidad alguna fiesta 
tradicional afrodescendiente 

¿Realizan en su comunidad alguna fiesta tradicional 

afrodescendiente? 

Realizan fiesta Frecuencia Porcentaje 

No 210 56,6 

Sí 161 43,4 

Total 371 100,0 

Fuente: Caracterización de población afrodescendiente de la ciudad de Itagüí; Universidad 

Católica del Norte, Subsecretaría de Participación Social, 2021. 

 

 

 

 



 

 
 

Tabla 20_Frecuencia y porcentaje de fiesta tradicional afrodescendiente que realiza 

Fiesta tradicional afrodescendiente que realiza 

Fiesta Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Afrocolombianidad 110 29,6 68,3 

San pacho 19 5,1 11,8 

Día de la familia afro 11 3,0 6,8 

Virgen del Carmen 9 2,4 5,6 

Fiesta afro de Itagüí 6 1,6 3,7 

Fiestas novembrinas de 

turbo 

4 1,1 2,5 

Santo Ecce Homo 2 0,5 1,2 

Total 161 43,4 100,0 

No realiza fiestas 

tradicionales 

210 56,6 
 

Total 371 100,0   

Fuente: Caracterización de población afrodescendiente de la ciudad de Itagüí; Universidad 

Católica del Norte, Subsecretaría de Participación Social, 2021. 

 

Tabla 21_Prácticas tradicionales que conserva de su legado cultural 

Mantiene prácticas tradicionales de su legado cultural 

en:  

Práctica cultural Recuento Porcentaje 

Alimentación 329 88,7% 

Vivienda 129 34,8% 

Baile 200 53,9% 

Cuidado, salud 131 35,3% 

Espiritualidad 113 30,5% 

Ninguno 35 9,4% 

Fuente: Caracterización de población afrodescendiente de la ciudad de Itagüí; Universidad 

Católica del Norte, Subsecretaría de Participación Social, 2021. 

 



 

 
 

Estas tres preguntas permiten ver que en el contexto municipal el lugar en el cual se 

mantienen y fortalecen las culturas propias es en el núcleo familiar, pues es allí en donde 

se mantienen y practican las tradiciones, particularmente ligadas a la alimentación. Esto 

es positivo, por un lado, pero también deja en evidencia la fragilidad que tiene este legado 

para configuración de las identidades interculturales, pues no hay muchos espacios 

públicos, ni procesos comunitarios en los cuales se desarrollen estas actividades. 

El acceso a estos saberes debería ser un asunto posible y deseable para todas las 

personas del municipio y no solo folclorizando este legado sino reconociendo su validez e 

importancia en el proceso. 

Tabla 22_Principales necesidades reconocidas de la comunidad afrodescendiente de 
Itagüí 

¿Dónde cree que se encuentran las principales necesidades de la 

comunidad afrodescendiente de Itagüí? 

Principal necesidad Recuento Porcentaje 

Salud 284 76,5% 

Vivienda 308 83,0% 

Empleo 342 92,2% 

Alimentación 218 58,8% 

Educación 266 71,7% 

Recreación 199 53,6% 

Ninguno 11 3,0% 

Fuente: Caracterización de población afrodescendiente de la ciudad de Itagüí; Universidad 

Católica del Norte, Subsecretaría de Participación Social, 2021. 

Los resultados presentados en la tabla 22 van a ser empleados para sustentar parte de 

las propuestas de líneas de acción que se presenta a continuación, es importante resaltar 

que para las personas encuestadas aparecen dos necesidades como fundamentales; el 

empleo y la vivienda. Estos dos elementos van a aparecer frecuentemente durante todo el 

proceso de la configuración de esta caracterización. 



 

 
 

 
Gráfica 7_Principales necesidades de la comunidad afrodescendiente de Itaguí 
Fuente: Caracterización de población afrodescendiente de la ciudad de Itagüí; Universidad 

Católica del Norte, Subsecretaría de Participación Social, 2021. 
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Zona de la vivienda 

 Tabla 1_Zona de vivienda 
Zona  Frecuencia  Porcentaje 

Rural 90 24.3 

Urbana 281 75.7 

Total general 371 100.0 

 

 

 
Gráfica 2_Zona de vivienda 

 

 

2. Comuna 

 

Tabla 2_Frecuencia de vivienda por comuna 

Comuna Frecuencia Porcentaje 

Comuna 1 51 13.7 

Comuna 2 44 11.9 
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Comuna 3 65 17.5 

Comuna 4 25 6.7 

Comuna 5 51 13.7 

comuna 6 11 3.0 

Corregimiento El Manzanillo 124 33.4 

Total general 371 100.0 

 

 
Gráfica 3_Porcentaje de vivienda por comuna 
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3. Comunas y barrios 

Tabla 3_Zonas_comunas_barrios 

Zona Comuna Barrio N % comuna 

Rural Comuna 2 La Finca 1 100.0% 

Total 1 100.0% 

Corregimiento  

El Manzanillo 

El Ajizal 8 9.0% 

El Pedregal 5 5.6% 

El Porvenir 60 67.4% 

El Progreso 2 2.2% 

Loma de los Zuleta 3 3.4% 

Los Gómez 5 5.6% 

Los Olivares 6 6.7% 

Total 89 100.0% 

Urbana Comuna 1 Araucaria 1 2.0% 

Artex 2 3.9% 

Asturias 7 13.7% 

Centro 2 3.9% 

La Gloria 5 9.8% 

La Independencia 6 11.8% 

La Santa Cruz 1 2.0% 

Los Naranjos 11 21.6% 

San Isidro 5 9.8% 

San José 9 17.6% 

Villa Paula 2 3.9% 

Total 51 100.0% 

Comuna 2 La Palma 1 2.3% 

Monte Verde 1 2.3% 

Samaria 1 2.3% 

Samaria Robles del 

Sur 

1 2.3% 

San Pío X 37 86.0% 

Yarumito 2 4.7% 

Total 43 100.0% 

Comuna 3 19 de Abril 1 1.5% 

Ditaires 4 6.2% 



 

 
 

Las Brisas 2 3.1% 

Pilsen 1 1.5% 

San Antonio 11 16.9% 

San Francisco 27 41.5% 

San Gabriel 5 7.7% 

San Javier 1 1.5% 

Triana 4 6.2% 

Villa Lía 9 13.8% 

Total 65 100.0% 

Comuna 4 Colinas del Sur 2 8.0% 

La Esmeralda 1 4.0% 

Santa María No 3 5 20.0% 

Santa María Nro. 1 14 56.0% 

Santa María Nro. 2 2 8.0% 

Simón Bolívar 1 4.0% 

Total 25 100.0% 

Comuna 5 Balcones de Sevilla 3 5.9% 

Calatrava 19 37.3% 

El Progreso 1 2.0% 

El Tablazo 6 11.8% 

Ferrara 6 11.8% 

La Aldea 11 21.6% 

Las Acacias 3 5.9% 

Terranova 2 3.9% 

Total 51 100.0% 

Comuna 6 El Rosario 7 63.6% 

Fátima 1 9.1% 

La Unión 1 9.1% 

Santa María La 

Nueva 

2 18.2% 

Total 11 100.0% 

Corregimiento  

El Manzanillo 

El Ajizal 2 5.7% 

El Pedregal 6 17.1% 

El Porvenir 8 22.9% 

El Progreso 5 14.3% 



 

 
 

Los Olivares 14 40.0% 

Total 35 100.0% 

 

4. Estrato socioeconómico de la vivienda 

 

Tabla 4_Frecuencia y porcentajes de vivienda según estratos socioeconómicos 

Estrato Frecuencia Porcentaje  Porcentaje acumulado 

1 74 19.9 19.9 

2 178 48.0 67.9 

3 115 31.0 98.9 

4 3 0.8 99.7 

5 1 0.3 100 

Total general 371 100.0 
 

 

 

Gráfica 4_Frecuencia estrato socioeconómico de las viviendas 
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5. Uso de la unidad 

 

Tabla 5_Uso de las viviendas 

Uso Frecuencia Porcentaje 

Mixto 17 4.6 

Vivienda 354 95.4 

Total general 371 100.0 

 

 

6. Tipo de vivienda 

 

 

Tabla 6_Frecuencia y porcentajes por tipo de vivienda 

Tipo  

Frecuencia 

 Porcentaje Porcentaje 

acumulado 

Casa 269 72.5 72.5 

Apartamento 75 20.2 92.7 

Tipo cuarto 24 6.5 99.2 

Vivienda tradicional étnica (afrocolombiana, 

isleña, Rrom) 

2 0.5 99.7 

Otro (contenedor, carpa, embarcación, 

vagón, cueva, refugio natural, etc.) 

1 0.3 100 

Total general 371 100.0 
 

 



 

 
 

 
Gráfica 5_Frecuencia por tipo de vivienda 

 

 

7. Modalidad de vivienda 

 

Tabla 7_Frecuencia y porcentajes según modalidad de vivienda 

Modalidad Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

acumulado 

En arriendo 245 66.0 66.0 

Habitación en arriendo 5 1.3 98.4 

Posesión sin título (ocupante 

de hecho) 

10 2.7 97.0 

Prestada 5 1.3 99.7 

Propia (la está pagando) 20 5.4 94.3 

Propia (pagada) 35 9.4 88.9 

Propia de la familia 50 13.5 79.5 

Propiedad colectiva 1 0.3 100 

Total general 371 100.0  
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Gráfica 6_Frecuencia de modalidad de la vivienda 

 

 

8. ¿Cuál es el material predominante de las paredes exteriores de esta vivienda? 

 

 

Tabla 8_Materiales de las paredes externas de las viviendas 

Material Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

acumulado 

Bloque, ladrillo, piedra, madera 

pulida 

308 83.0 83.0 

Concreto vaciado 55 14.8 97.8 

Madera burda, tabla, tablón 7 1.9 99.7 

Materiales de desecho (zinc, tela, 

cartón, latas, plásticos) 

1 0.3 100 

Total general 371 100.0  
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9. ¿Cuál es el material predominante de los pisos de esta vivienda? 
 
 
 
Tabla 9_Frecuencia y porcentajes de los materiales de los pisos de las viviendas 

Material Frecuencia  Porcentaje  Porcentaje 

acumulado 

Baldosa, vinilo, tableta, ladrillo, 

laminado 

242 65.2 65.2 

Cemento, gravilla 78 21.0 86.3 

Madera burda, tabla, tablón, otro 

vegetal 

2 0.5 100 

Mármol, parqué, madera pulida y 

lacada 

44 11.9 98.1 

Tierra, arena, barro 5 1.3 99.5 

Total general 371 100.0 
 

 

 

10. Servicios con lo que cuenta la vivienda 

 

 

Tabla 10_Servicios con los que cuenta la vivienda 

Servicio Recuento Porcentaje 

Acueducto 340 91.6 

Energía eléctrica 342 92.2 

Gas natural conectado a red pública 289 77.9 

Ninguno 17         4.6 

Recolección de basura 287 77.4 

 



 

 
 

 

11. Modalidad de servicios 

 

Tabla 11_Modalidades de servicio 
Comuna Modalidad 

Facturados Prepagados Prepagados y 

facturados 

n % fila n % fila n % fila 

Comuna 1 34 66.7% 14 27.5% 3 5.9% 

Comuna 2 42 95.5% 2 4.5% 0 0.0% 

Comuna 3 20 30.8% 27 41.5% 18 27.7% 

Comuna 4 24 96.0% 1 4.0% 0 0.0% 

Comuna 5 39 76.5% 0 0.0% 12 23.5% 

comuna 6 10 90.9% 0 0.0% 1 9.1% 

Corregimiento 

El Manzanillo 
57 46.0% 44 35.5% 23 18.5% 

 

 

12. Tipo de servicio sanitario en la vivienda 

 

Tabla 12_Tipos de servicio sanitario en la vivienda 

Tipo Frecuencia Porcentaje 

Inodoro conectado al alcantarillado 362 97.6 

Inodoro con descarga directa a fuentes de 

agua 

4 1.1 

No tiene servicio sanitario 3 0.8 

Inodoro conectado a pozo séptico 2 0.5 

Total 371 100.0 

 

 

 



 

 
 

13. ¿Cuántos hogares hay en la vivienda? 

 

Tabla 13_Frecuenia y porcentaje de hogares por vivienda 

Hogares Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

acumulado 

1 268 72.2 72.2 

2 59 15.9 88.1 

3 29 7.8 96.0 

4 11 3.0 98.9 

5 2 0.5 99.5 

6 2 0.5 100.0 

Total 371 100.0   

 

 

 

 

14. Número de orden del hogar dentro de la vivienda 

 

Tabla 14_Número de orden del hogar dentro de la vivienda 
Número de 

orden 

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

1 47 12.7 45.6 45.6 

2 37 10.0 35.9 81.6 

3 15 4.0 14.6 96.1 

4 4 1.1 3.9 100.0 

Total 103 27.8 100.0 
 

Un solo hogar 268 72.2 
  

Total 371 100.0     

 

 

 



 

 
 

15. ¿De cuántos cuartos en total dispone este hogar? 

 

Tabla 15_Cantidad de cuartos por hogar 
Número de 

cuartos 

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

acumulado 

1 54 14.6 14.6 

2 107 28.8 43.4 

3 134 36.1 79.5 

4 50 13.5 93.0 

5 19 5.1 98.1 

6 5 1.3 99.5 

7 2 0.5 100.0 

Total 371 100.0   

 

 

16. ¿Cuántos de esos cuartos usan las personas de este hogar para dormir? 

 
Tabla 16_Cantidad de cuartos usados para dormir 
Número de  

cuartos 

Cuartos para  

dormir 

n % según número  

de cuartos 

1 1 54 100.0% 

Total 54 100.0% 

2 1 10 9.3% 

2 97 90.7% 

Total 107 100.0% 

3 1 15 11.2% 

2 16 11.9% 

3 103 76.9% 

Total 134 100.0% 

4 1 1 2.0% 

2 3 6.0% 



 

 
 

3 11 22.0% 

4 35 70.0% 

Total 50 100.0% 

5 1 1 5.3% 

3 5 26.3% 

4 10 52.6% 

5 3 15.8% 

Total 19 100.0% 

6 3 1 20.0% 

4 1 20.0% 

5 1 20.0% 

6 2 40.0% 

Total 5 100.0% 

7 3 1 50.0% 

7 1 50.0% 

Total 2 100.0% 

 

 

17. ¿En dónde preparan los alimentos las personas de este hogar? 

 

Tabla 17_Frecuencia de lugares usados para preparar los alimentos 
Lugar Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

acumulado 

En un cuarto usado solo 

para cocinar (cocina) 

257 69.3 69.3 

En una sala-comedor 

con lavaplatos 

79 21.3 90.6 

En un cuarto usado 

también para dormir 

21 5.7 96.2 

En un patio, corredor, 

enramada o al aire libre 

11 3.0 99.2 

En una sala-comedor sin 

lavaplatos 

2 0.5 99.7 



 

 
 

No preparan alimentos 

en la vivienda 

1 0.3 100.0 

Total 371 100.0   

 

 

 

18. De dónde obtiene principalmente este hogar el agua para preparar los alimentos: 

 

Tabla 18_frecuencia de la fuente de consumo de agua para reparar los alimentos 
Agua consumo Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

acumulado 

Acueducto 

municipal 

315 84.9 84.9 

Acueducto veredal 50 13.5 98.4 

Río, quebrada, 

manantial o 

nacimiento 

3 0.8 99.2 

Agua embotellada o 

en bolsa 

2 0.5 99.7 

Agua lluvia 1 0.3 100.0 

Total 371 100.0   

 

 



 

 
 

 
Gráfica 7_Frecuencia del uso de la fuente de consumo de agua para alimentos 

 

 

Tabla 19_Fuente de agua usada para consumo humano  por comuna 
Comuna Agua consumo Recuento % comuna 

Comuna 1 Acueducto municipal 49 96.1% 

Agua embotellada o en 

bolsa 

2 3.9% 

Total 51 100.0% 

Comuna 2 Acueducto municipal 43 97.7% 

Acueducto veredal 1 2.3% 

Total 44 100.0% 

Comuna 3 Acueducto municipal 65 100.0% 

Total 65 100.0% 

Comuna 4 Acueducto municipal 25 100.0% 

Total 25 100.0% 

Comuna 5 Acueducto municipal 51 100.0% 

Total 51 100.0% 

comuna 6 Acueducto municipal 11 100.0% 
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Total 11 100.0% 

Corregimiento  

El Manzanillo 

Acueducto municipal 71 57.3% 

Acueducto veredal 49 39.5% 

Agua lluvia 1 0.8% 

Río, quebrada, manantial o 

nacimiento 

3 2.4% 

Total 124 100.0% 

 

 

 

21. Sexo asignado al nacer 

 

Tabla 20_Frecuencia y porcentaje de sexo asignado al nacer 

Sexo Frecuencia Porcentaje 

Femenino 212 57.1 

Masculino 159 42.9 

Total 371 100.0 

 

 

 



 

 
 

 
Gráfica 8_Fecuencia y porcentaje del sexo asignado al nacer 

 

 

22. Orientación sexual o identidad de género 

 

Tabla 21_Orientación sexual o identidad de género 

Orientación, 

identidad 

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

acumulado 

Heterosexual 334 90.0 90.0 

No se identifica 

con estas 

etiquetas 

34 9.2 99.2 

Gay 2 0.5 99.7 

Lesbiana 1 0.3 100.0 

Total 371 100.0   
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23. Estado civil 

 

Tabla 22_Frecuencia y porcentajes del estado civil 

Estado civil Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

acumulado 

Soltero/a 171 46.1 46.1 

Unión libre 91 24.5 70.6 

Casada/o 75 20.2 90.8 

Separada/o – 

divorciada/o 

19 5.1 96.0 

Viudo/a 15 4.0 100.0 

Total 371 100.0   

 

 

 
Gráfica 9_Frecuencia y porcentajes sobre el estado civil 
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Edad 

 

Tabla 23_Frecuencia y porcentajes por rangos de edad 
Edad Frecuencia Porcentaje 

16-25 69 18.6 

26-35 79 21.3 

36-45 92 24.8 

46-55 64 17.3 

56-65 44 11.9 

66-75 16 4.3 

>75 7 1.9 

Total 371 100.0 

 

 

Tabla 24_Estadísticos descriptivos edad 

Estadísticos descriptivos edad 

N Rango Mínimo Máximo Media 

371 68 16 84 40.90 

 

 

21. Sexo asignado al nacer 

 

Tabla 25_Sexo asignado al nacer 
Edad Sexo 

Femenino Masculino Total 

n % fila n % fila n % fila 

16-25 40 18.9% 29 18.2% 69 18.6% 

26-35 51 24.1% 28 17.6% 79 21.3% 

36-45 49 23.1% 43 27.0% 92 24.8% 



 

 
 

46-55 37 17.5% 27 17.0% 64 17.3% 

56-65 22 10.4% 22 13.8% 44 11.9% 

66-75 10 4.7% 6 3.8% 16 4.3% 

>75 3 1.4% 4 2.5% 7 1.9% 

Total 212 100.0% 159 100.0% 371 100.0% 

 

 

25. ¿Tiene o ha tenido alguna hija/o? 

 

Tabla 26_Frecencia y porcentajes sobre la pregunta de si ha tenido o no hijos 
Ha tenido hijo/as Frecuencia Porcentaje 

Sí 264 71.2 

No 107 28.8 

Total 371 100.0 

 

21. Sexo asignado al nacer 

 
Tabla 27_Sexo asignado al nacer en casos positivos o no de nacimiento de hijos 
Ha tenido  

hijo/as 

Sexo 

Femenino Masculino Total 

n %  n %  n %  

No 53 25.0% 54 34.0% 107 28.8% 

Sí 159 75.0% 105 66.0% 264 71.2% 

Total 212 100.0% 159 100.0% 371 100.0% 

 

 

 

26. ¿Cuántos hijos/as ha tenido? 

 



 

 
 

Tabla 28_Frecuencia y porcentaje sobre número de hijso tenidos 
Número de 

hijos/as 

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

1 81 21.8 30.7 30.7 

2 92 24.8 34.8 65.5 

3 49 13.2 18.6 84.1 

4 22 5.9 8.3 92.4 

5 6 1.6 2.3 94.7 

6 9 2.4 3.4 98.1 

7 2 0.5 0.8 98.9 

8 1 0.3 0.4 99.2 

9 1 0.3 0.4 99.6 

19 1 0.3 0.4 100.0 

Total 264 71.2 100.0 
 

No ha tenido 

hijos/as 

107 28.8 
  

Total 371 100.0     

 

 

27. ¿Vive solo/a? 

 

Tabla 29_Frecuencia y porcentaje sobre sobre si vive solo o no 
Vive solo/a Frecuencia Porcentaje 

No 321 86.5 

Sí 50 13.5 

Total 371 100.0 

 

 

 

 

 



 

 
 

 

Estadísticos descriptivos número de hijos/as que ha tenido 

 

Tabla 30_Estadísticos descriptivos número de hijos/as que ha tenido 
N Rango Mínimo Máximo Media 

264 18 1 19 2.40 
Estadísticos dentro del grupo de personas con hijos/as 

 

 

28. ¿Con cuántas personas vive? 

 

Tabla 31_Frecuencia y porcentaje sobre la cantidad de personas con la que vive 

Número de 

personas 

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

1 40 10.8 12.5 12.5 

2 66 17.8 20.6 33.0 

3 87 23.5 27.1 60.1 

4 61 16.4 19.0 79.1 

5 27 7.3 8.4 87.5 

6 30 8.1 9.3 96.9 

7 8 2.2 2.5 99.4 

9 1 0.3 0.3 99.7 

10 1 0.3 0.3 100.0 

Total 321 86.5 100.0 
 

Vive solo/a 50 13.5 
  

Total 371 100.0     

 

Estadísticos descriptivos número de personas con quien vive 

 

Tabla 32_Estadísticos descriptivos número de personas con quien vive 
N Rango Mínimo Máximo Media 



 

 
 

371 10 0 10 2.88 

 

 

 

 

Personas con quien vive 

 

Tabla 33_Personas con quien vive el integrante del hogar 
Integrante Integrantes del hogar 

Vive con la persona No vive Total 

n % fila n % fila n % fila 

Hijo(a) 202 54.4% 169 45.6% 371 100.0% 

Pareja 154 41.5% 217 58.5% 371 100.0% 

Hermano(a) 76 20.5% 295 79.5% 371 100.0% 

Padres 76 20.5% 295 79.5% 371 100.0% 

Nieto(a) 34 9.2% 337 90.8% 371 100.0% 

Sobrino(a) 32 8.6% 339 91.4% 371 100.0% 

Primo(a) 23 6.2% 348 93.8% 371 100.0% 

Tío(a) 20 5.4% 351 94.6% 371 100.0% 

Cuñado(a) 18 4.9% 353 95.1% 371 100.0% 

Nuero(a) 18 4.9% 353 95.1% 371 100.0% 

Abuelo(a) 14 3.8% 357 96.2% 371 100.0% 

Amigo(a) 13 3.5% 358 96.5% 371 100.0% 

Suegro(a) 8 2.2% 363 97.8% 371 100.0% 

 

 

30. ¿Cuál es la relación con el jefe o la jefa del hogar? 

 

Tabla 34_Frecuencia y porcentaje de la relación con el jefe o la jefa del hogar 

Relación Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 



 

 
 

Jefe(a) de 

hogar 

169 45.6 52.6 52.6 

Hijo/a 70 18.9 21.8 74.5 

Pareja 44 11.9 13.7 88.2 

Otro 

pariente 

10 2.7 3.1 91.3 

Hermano/a 7 1.9 2.2 93.5 

Padre, 

madre 

6 1.6 1.9 95.3 

Hijastro/a 5 1.3 1.6 96.9 

Nieto/a 5 1.3 1.6 98.4 

No es 

pariente 

2 0.5 0.6 99.1 

Cuñado/a 1 0.3 0.3 99.4 

Suegro/a 1 0.3 0.3 99.7 

Yerno, 

nuera 

1 0.3 0.3 100.0 

Total 321 86.5 100.0 
 

Vive solo/a 50 13.5 
  

Total 371 100.0     

 

 

 

 

31. ¿Con qué grupo étnico se identifica? 

 

 

Tabla 35_Grupo étnico con el que se identifica 

Grupo Frecuencia Porcentaje 

Negro(a), mulato(a), 

afrodescendiente, 

afrocolombiano(a) 

359 96.8 

Ninguno 6 1.6 



 

 
 

Raizal del Archipiélago 

de San Andrés, 

Providencia y Santa 

Catalina 

6 1.6 

Total 371 100.0 

 

 

País de nacimiento 

 

Tabla 36_Frecuencia y porcentaje según país de nacimiento 

País Frecuencia Porcentaje 

Colombia 365 98.4 

Venezuela 4 1.1 

Argentina 1 0.3 

Estados 
Unidos 

1 0.3 

Total 371 100.0 

 

 

 

 

 

 

 

 

Departamento de nacimiento 

 

Tabla 37_Frecuencia y porcentaje de departamento de nacimiento 

Departamento Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

acumulado 



 

 
 

Antioquia 174 46.9 47.7 

Chocó 122 32.9 81.1 

Córdoba 17 4.6 85.8 

Sucre 16 4.3 90.1 

Nariño 9 2.4 92.6 

La Guajira 8 2.2 94.8 

Bogotá, D.C. 2 0.5 95.3 

Bolívar 2 0.5 95.9 

Caldas 2 0.5 96.4 

Cauca 2 0.5 97.0 

Cesar 2 0.5 97.5 

Magdalena 2 0.5 98.1 

Valle Del Cauca 2 0.5 98.6 

Boyacá 1 0.3 98.9 

Risaralda 1 0.3 99.2 

San Andrés, Prov. Y 

Santa Catalina 

1 0.3 99.5 

Santander 1 0.3 99.7 

Tolima 1 0.3 100.0 

Total 365 98.4 -- 

Otro país 6 1.6 -- 

Total 371 100.0   

 

 

Lugar de nacimiento 

 

Tabla 38_Lugar de nacimiento 

Departamento Municipio Recuento % 

departamento 

Antioquia Medellín 57 32.8% 

Itagui 39 22.4% 

Apartadó 13 7.5% 

Turbo 11 6.3% 

Vigía Del Fuerte 5 2.9% 



 

 
 

Chigorodó 4 2.3% 

Segovia 3 1.7% 

Ciudad Bolívar 3 1.7% 

Caucasia 3 1.7% 

Zaragoza 2 1.1% 

Urrao 2 1.1% 

Titiribí 2 1.1% 

Puerto Berrío 2 1.1% 

Necoclí 2 1.1% 

Nechí 2 1.1% 

Fredonia 2 1.1% 

Envigado 2 1.1% 

Caldas 2 1.1% 

Bello 2 1.1% 

Arboletes 2 1.1% 

Yarumal 1 0.6% 

Támesis 1 0.6% 

Santa Bárbara 1 0.6% 

San José De La 

Montaña 

1 0.6% 

Puerto Triunfo 1 0.6% 

Pueblorrico 1 0.6% 

Marinilla 1 0.6% 

La Estrella 1 0.6% 

Ituango 1 0.6% 

Dabeiba 1 0.6% 

Caicedo 1 0.6% 

Belmira 1 0.6% 

Barbosa 1 0.6% 

Andes 1 0.6% 

Total 174 100.0% 

Bogotá, D.C. Bogotá, D.C. 2 100.0% 

Total 2 100.0% 

Bolívar Cartagena 2 100.0% 

Total 2 100.0% 



 

 
 

Boyacá Puerto Boyacá 1 100.0% 

Total 1 100.0% 

Caldas Manizales 1 50.0% 

La Dorada 1 50.0% 

Total 2 100.0% 

Cauca Puerto Tejada 1 50.0% 

López 1 50.0% 

Total 2 100.0% 

Cesar San Alberto 1 50.0% 

Agustín Codazzi 1 50.0% 

Total 2 100.0% 

Chocó Quibdó 55 45.1% 

Riosucio Chocó 16 13.1% 

Istmina 16 13.1% 

Medio San Juan 5 4.1% 

Tadó 4 3.3% 

Condoto 4 3.3% 

Bojaya 4 3.3% 

Nóvita 3 2.5% 

Bahía Solano 3 2.5% 

Nuquí 2 1.6% 

Juradó 2 1.6% 

Atrato 2 1.6% 

Unión 

Panamericana 

1 0.8% 

Río Quito 1 0.8% 

Río Iró 1 0.8% 

Medio Atrato 1 0.8% 

Lloró 1 0.8% 

Acandí 1 0.8% 

Total 122 100.0% 

Córdoba Valencia 5 29.4% 

Montería 3 17.6% 

Tierralta 2 11.8% 

Lorica 2 11.8% 



 

 
 

Ayapel 2 11.8% 

San Pelayo 1 5.9% 

Cereté 1 5.9% 

Buenavista 

Córdoba 

1 5.9% 

Total 17 100.0% 

La Guajira Maicao 7 87.5% 

Uribia 1 12.5% 

Total 8 100.0% 

Magdalena Santa Marta 1 50.0% 

Pivijay 1 50.0% 

Total 2 100.0% 

Nariño San Andres De 

Tumaco 

3 33.3% 

Olaya Herrera 3 33.3% 

Mosquera Nariño 2 22.2% 

Nariño 1 11.1% 

Total 9 100.0% 

Risaralda Pereira 1 100.0% 

Total 1 100.0% 

S. Andrés y 

Prov. 

Providencia 1 100.0% 

Total 1 100.0% 

Santander Barrancabermeja 1 100.0% 

Total 1 100.0% 

Sucre Santiago De Tolú 7 43.8% 

Tolú Viejo 3 18.8% 

Sucre 3 18.8% 

Sincelejo 2 12.5% 

San Marcos 1 6.3% 

Total 16 100.0% 

Tolima Rovira 1 100.0% 

Total 1 100.0% 

Valle Del Cauca Tuluá 1 50.0% 

Buenaventura 1 50.0% 

Total 2 100.0% 



 

 
 

Otro país Venezuela 4 66.7% 

Argentina 1 16.7% 

Estados Unidos 1 16.7% 

Total 6 100.0% 

 

 

35. ¿Qué tipo de afiliación al sistema de seguridad social en salud tiene usted? 

 

Tabla 39_Frecuencia y porcentaje del tipo de afiliación al sistema de seguridad social en salud 

Tipo afiliación Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 
acumulado 

Contributivo 209 56.3 56.3 

Subsidiado 81 21.8 78.2 

Beneficiario/a del 
régimen 
contributivo 

52 14.0 92.2 

Especial (FFAA, 
Ecopetrol y 
magisterio) 

14 3.8 96.0 

Beneficiario/a del 
régimen especial 

13 3.5 99.5 

Vinculado/a 2 0.5 100.0 

Total 371 100.0   
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36. Lugar o persona a la cual acude cuando enferma 

 

Tabla 40_Frecuencia del lugar o persona a la cual acude cuando enferma 

Lugar, 

persona 

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

acumulado 

Solicita una 

cita en la EPS 

346 93.3 93.3 

Boticario, 

farmaceuta 

12 3.2 96.5 

Se automedica 7 1.9 98.4 

209
81

52
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13

2
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Contributivo Subsidiado

Beneficiario/a del régimen contributivo Especial (FFAA, Ecopetrol y magisterio)

Beneficiario/a del régimen especial Vinculado/a



 

 
 

Acude a un 

médico 

particular 

3 0.8 99.2 

Familiares o 

amigos 

2 0.5 99.7 

Curandero, 

yerbatero 

1 0.3 100.0 

Total 371 100.0   

 

 

 

Nivel de dificultad para la realización de actividades cotidianas 

 

Tabla 41_Nivel de dificultad para la realización de actividades cotidianas 

Actividad Dificultad n % actividad 

Oír la voz o  

los sonidos 

Con alguna dificultad 12 3.2% 

Con mucha dificultad 4 1.1% 

No puede hacerlo 1 0.3% 

Sin dificultad 354 95.4% 

Total 371 100.0% 

Hablar o  

conversar 

Con alguna dificultad 9 2.4% 

Con mucha dificultad 3 0.8% 

No puede hacerlo 1 0.3% 

Sin dificultad 358 96.5% 

Total 371 100.0% 

Ver de cerla,  

de lejos o alrededor 

Con alguna dificultad 65 17.5% 

Con mucha dificultad 9 2.4% 

No puede hacerlo 1 0.3% 

Sin dificultad 296 79.8% 

Total 371 100.0% 

Mover el cuerpo, 

caminar,  

Con alguna dificultad 40 10.8% 

Con mucha dificultad 10 2.7% 

No puede hacerlo 5 1.3% 



 

 
 

subir y bajar 

escaleras 

Sin dificultad 316 85.2% 

Total 371 100.0% 

Agarrar o mover 

objetos  

con las manos 

Con alguna dificultad 19 5.1% 

Con mucha dificultad 7 1.9% 

No puede hacerlo 1 0.3% 

Sin dificultad 344 92.7% 

Total 371 100.0% 

Entender, aprender, 

recordar o 

 tomar decisiones 

por sí mismo(a) 

Con alguna dificultad 11 3.0% 

Con mucha dificultad 2 0.5% 

No puede hacerlo 2 0.5% 

Sin dificultad 356 96.0% 

Total 371 100.0% 

Comer, vestirse o 

bañarse  

por sí mismo(a) 

Con alguna dificultad 1 0.3% 

Con mucha dificultad 3 0.8% 

No puede hacerlo 1 0.3% 

Sin dificultad 366 98.7% 

Total 371 100.0% 

Relacionarse o 

interactuar  

con las demás 

personas 

Con alguna dificultad 3 0.8% 

Con mucha dificultad 3 0.8% 

No puede hacerlo 1 0.3% 

Sin dificultad 364 98.1% 

Total 371 100.0% 

Hacer las actividades  

diarias 

Con alguna dificultad 25 6.7% 

Con mucha dificultad 4 1.1% 

No puede hacerlo 10 2.7% 

Sin dificultad 332 89.5% 

Total 371 100.0% 

 

38. Nivel de escolaridad alcanzado 

 

Tabla 42_Frecuencia y porcentaje del nivel de escolaridad alcanzado 

Nivel Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

acumulado 

Ninguno 4 1.1 1.1 



 

 
 

Preescolar 1 0.3 1.3 

Básica primaria (1-

5) 

56 15.1 16.4 

Básica secundaria 

(6-9) 

34 9.2 25.6 

Media (10) 8 2.2 27.8 

Bachillerato 

completo (11) 

137 36.9 64.7 

Técnico 51 13.7 78.4 

Tecnológico 14 3.8 82.2 

Universitario 43 11.6 93.8 

Especialización 17 4.6 98.4 

Maestría 4 1.1 99.5 

Doctorado 1 0.3 99.7 

Posdoctorado 1 0.3 100.0 

Total 371 100.0   
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38. Nivel de escolaridad alcanzado 

 
Tabla 43_Nivel de escolaridad alcanzado según sexo 

Nivel Sexo 

Femenino Masculino Total 

n % n % n % 

Ninguno 3 1.4% 1 0.6% 4 1.1% 

Preescolar 0 0.0% 1 0.6% 1 0.3% 

Básica primaria 

(1-5) 

34 16.0% 22 13.8% 56 15.1% 

Básica 

secundaria (6-

9) 

22 10.4% 12 7.5% 34 9.2% 

Media (10) 5 2.4% 3 1.9% 8 2.2% 

Bachillerato 

completo (11) 

69 32.5% 68 42.8% 137 36.9% 

Técnico 34 16.0% 17 10.7% 51 13.7% 

Tecnológico 9 4.2% 5 3.1% 14 3.8% 

Universitario 21 9.9% 22 13.8% 43 11.6% 

Especialización 11 5.2% 6 3.8% 17 4.6% 

Maestría 3 1.4% 1 0.6% 4 1.1% 

Doctorado 0 0.0% 1 0.6% 1 0.3% 

Posdoctorado 1 0.5% 0 0.0% 1 0.3% 

Total 212 100.0% 159 100.0% 371 100.0% 

 

39. ¿Estudia actualmente? 

Tabla 44_Fecuencia y porcentaje a la pregunta de si estudia actualmente 

Estudia Frecuencia Porcentaje 

No 299 80.6 

Sí 72 19.4 

Total 371 100.0 



 

 
 

 

 

40. ¿En qué nivel se encuentra estudiando actualmente? 

 

Tabla 45_Frecuencia y porcentaje sobre el nivel en que se encuentra estudiando actualmente 

Nivel Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Pregrado 45 12.1 62.5 62.5 

Técnica o 

tecnológica 

12 3.2 16.7 79.2 

Secundaria 7 1.9 9.7 88.9 

Maestría 4 1.1 5.6 94.4 

Doctorado 2 0.5 2.8 97.2 

Cursos 

cortos 

1 0.3 1.4 98.6 

Diplomados, 

seminarios 

1 0.3 1.4 100.0 

Total 72 19.4 100.0 
 

No estudia 

actualmente 

299 80.6 
  

Total 371 100.0     

 

 

 

 

 

41. Cursos de educación no formal que ha realizado o se encuentra estudiando 

 

Tabla 46_Cursos de educación no formal que ha realizado o se encuentra estudiando 

Cursos Recuento Porcentaje 

Construcción 25 6.7% 



 

 
 

Costura 20 5.4% 

Manipulación de alimentos 20 5.4% 

Bares y restaurantes 17 4.6% 

Diplomados 14 3.8% 

Sistemas 14 3.8% 

Carpintería 11 3.0% 

Cursos de maquillaje, estilista, 

peluquería 

11 3.0% 

Curso de idiomas 10 2.7% 

Vigilancia 10 2.7% 

Electricidad 6 1.6% 

Mecánica 5 1.3% 

Seminarios 4 1.1% 

Ninguno 212 57.1% 

Otros 38 10.2% 

 

42. ¿Desearía estudiar algo más? 

 

Tabla 47_Frecuencia y porcentaje sobre el interés por otros estudios 

Desea 
estudiar 

Frecuencia Porcentaje 

Sí 192 51.8 

No 179 48.2 

Total 371 100.0 

 

 

42.1 ¿Qué desearía estudiar? 

 
Tabla 48_Frecuencia y porcentaje sobre áreas de interés para estudiar 

Carrera, área Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Especialización 15 4.0 7.8 7.8 

Derecho 6 1.6 3.1 10.9 



 

 
 

Enfermería 6 1.6 3.1 14.1 

Posgrado 6 1.6 3.1 17.2 

Psicología 6 1.6 3.1 20.3 

Belleza 5 1.3 2.6 22.9 

Gastronomía 5 1.3 2.6 25.5 

Ingles 5 1.3 2.6 28.1 

Terminar mis 

estudios 

5 1.3 2.6 30.7 

Administración de 

empresas 

4 1.1 2.1 32.8 

Culinaria 4 1.1 2.1 34.9 

Mecánica 4 1.1 2.1 37.0 

Sistemas 4 1.1 2.1 39.1 

Trabajo social 4 1.1 2.1 41.1 

Cocina 3 0.8 1.6 42.7 

Costura 3 0.8 1.6 44.3 

Entrenamiento 

deportivo 

3 0.8 1.6 45.8 

Pregrado 3 0.8 1.6 47.4 

Administración en 

salud 

2 0.5 1.0 48.4 

Auxiliar de 

enfermería 

2 0.5 1.0 49.5 

Bachillerato 2 0.5 1.0 50.5 

Electricidad 2 0.5 1.0 51.6 

Ingeniería de 

sistemas 

2 0.5 1.0 52.6 

Inglés 2 0.5 1.0 53.6 

Maestría 2 0.5 1.0 54.7 

Negocios 

internacionales 

2 0.5 1.0 55.7 

Terminar la 

educación básica 

2 0.5 1.0 56.8 

Actualmente la 

universidad 

1 0.3 0.5 57.3 



 

 
 

Administración en 

salud pregrado 

1 0.3 0.5 57.8 

Administración 

pregrado 

1 0.3 0.5 58.3 

Administrador de 

empresas 

1 0.3 0.5 58.9 

Arte 1 0.3 0.5 59.4 

Auxiliar 

administrativo 

1 0.3 0.5 59.9 

Cocina 

internacional 

1 0.3 0.5 60.4 

Comunicación 

social 

1 0.3 0.5 60.9 

Comunicación y 

periodismo 

1 0.3 0.5 61.5 

Construcción 1 0.3 0.5 62.0 

Contador 1 0.3 0.5 62.5 

Contaduría publica 1 0.3 0.5 63.0 

Control de calidad 1 0.3 0.5 63.5 

Diseño 1 0.3 0.5 64.1 

Diseño de 

interiores 

1 0.3 0.5 64.6 

Diseño de moda 1 0.3 0.5 65.1 

Diseño de modas 1 0.3 0.5 65.6 

Diseño gráfico 1 0.3 0.5 66.1 

Diseño industrial 1 0.3 0.5 66.7 

Doctorado 1 0.3 0.5 67.2 

Doctorado en 

gerencia 

1 0.3 0.5 67.7 

Educación 

preescolar 

1 0.3 0.5 68.2 

Especialización en 

derecho laboral y 

social 

1 0.3 0.5 68.8 

Especialización en 

gerencia de 

1 0.3 0.5 69.3 



 

 
 

proyectos 

informáticos 

Estilista 1 0.3 0.5 69.8 

Estoy pensando 

que estudio 

1 0.3 0.5 70.3 

Estudio 1 0.3 0.5 70.8 

Fisioterapia 1 0.3 0.5 71.4 

Fotografía 1 0.3 0.5 71.9 

Gestión 

administrativa 

1 0.3 0.5 72.4 

Gestión humana 1 0.3 0.5 72.9 

Hacer el doctorado 1 0.3 0.5 73.4 

Idiomas 1 0.3 0.5 74.0 

Ingeniería 1 0.3 0.5 74.5 

Ingeniería industrial 1 0.3 0.5 75.0 

Iniciar sus estudios 1 0.3 0.5 75.5 

La universidad 1 0.3 0.5 76.0 

Lo estoy pensando 1 0.3 0.5 76.6 

Lo que resulte 1 0.3 0.5 77.1 

Logística y 

distribución 

1 0.3 0.5 77.6 

Maestra 1 0.3 0.5 78.1 

Maestría en 

finanzas 

corporativas 

1 0.3 0.5 78.6 

Maestría en 

infancia y 

adolescencia 

1 0.3 0.5 79.2 

Maestría en ventas 1 0.3 0.5 79.7 

Maestro general de 

construcción 

1 0.3 0.5 80.2 

Manejo de redes y 

marketing digital 

1 0.3 0.5 80.7 

Manualidades 1 0.3 0.5 81.3 

Maquinas costura 1 0.3 0.5 81.8 

Maquinas. 1 0.3 0.5 82.3 



 

 
 

Márketing digital 1 0.3 0.5 82.8 

Matemática 1 0.3 0.5 83.3 

Mecánica o 

electricidad 

automotriz 

1 0.3 0.5 83.9 

Medicina 1 0.3 0.5 84.4 

Mercadeo 1 0.3 0.5 84.9 

Música 1 0.3 0.5 85.4 

Negocios 1 0.3 0.5 85.9 

Obras blancas 1 0.3 0.5 86.5 

Piloto 1 0.3 0.5 87.0 

Posgrado en 

administración 

publica 

1 0.3 0.5 87.5 

Postgrado derecho 1 0.3 0.5 88.0 

Postgrado en 

etnoeducación 

1 0.3 0.5 88.5 

Prestador físico 1 0.3 0.5 89.1 

Profesional en 

deportes 

1 0.3 0.5 89.6 

Profesional en 

mercadeo 

1 0.3 0.5 90.1 

Profesora 1 0.3 0.5 90.6 

Programación de 

software 

1 0.3 0.5 91.1 

Psicología y diseño 

de moda 

1 0.3 0.5 91.7 

Psicología y hacer 

especialización 

1 0.3 0.5 92.2 

Recursos humanos 1 0.3 0.5 92.7 

Repostería 1 0.3 0.5 93.2 

Salud ocupacional 1 0.3 0.5 93.8 

Secretariado 1 0.3 0.5 94.3 

Seguridad 

ocupacional 

1 0.3 0.5 94.8 



 

 
 

Sistemas e 

ingeniería 

1 0.3 0.5 95.3 

Sistemas y 

dermatología 

1 0.3 0.5 95.8 

Sistemas, 

psicología de 

familia 

1 0.3 0.5 96.4 

Soldadura 1 0.3 0.5 96.9 

Tejeduría 1 0.3 0.5 97.4 

Terminar 1 0.3 0.5 97.9 

Textil 1 0.3 0.5 98.4 

Trabajo social o 

psicología 

1 0.3 0.5 99.0 

Vigilancia 1 0.3 0.5 99.5 

Vigilancia y 

sistemas 

1 0.3 0.5 100.0 

Total 192 51.8 100.0 
 

No desea estudiar 179 48.2 
  

 

 

43. ¿Qué realizó durante la semana pasada? 

Tabla 49_Frecuencia y porcentaje sobre las actividades realizadas en la semana pasada 

Actividad Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

acumulado 

Trabajó por lo menos una hora 

en una actividad que le generó 

algún ingreso 

197 53.1 53.1 

Realizó oficios del hogar 69 18.6 71.7 

Estudió 44 11.9 83.6 

Buscó trabajo 21 5.7 89.2 

No trabajó, pero tenía un 

empleo, trabajo o negocio por 

el que recibe ingresos 

14 3.8 93.0 

Vivió de jubilación, pensión o 

renta 

13 3.5 96.5 



 

 
 

Es incapacitado(a) 

permanentemente para 

trabajar 

8 2.2 98.7 

Trabajó o ayudó en un 

negocio por lo menos una 

hora sin que le pagaran 

5 1.3 100.0 

Total 371 100.0   

 

 

 

 

44. ¿Cuenta con algún emprendimiento? 

 

Tabla 50_Frecuencia y porcentaje sobre si cuenta o no con algún emprendimiento 

Emprendimiento Frecuencia Porcentaje 

No 318 85.7 

Sí 53 14.3 

Total 371 100.0 

 

 

 

45. Tipo de impedimento 

Tabla 51_Frecuencia y porcentaje sobre tipo de emprendimiento 

Emprendimiento Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Fotografía 4 1.1 7.5 7.5 

Restaurante 4 1.1 7.5 15.1 

Comidas rápidas 3 0.8 5.7 20.8 

Belleza 2 0.5 3.8 24.5 

Comerciante 2 0.5 3.8 28.3 

Confecciones 2 0.5 3.8 32.1 



 

 
 

Reciclaje 2 0.5 3.8 35.8 

Ventas de 

comestibles 

2 0.5 3.8 39.6 

Ventas por catálogo 2 0.5 3.8 43.4 

Agricultura 1 0.3 1.9 45.3 

Alimentación 1 0.3 1.9 47.2 

Almacén de 

electrónica 

1 0.3 1.9 49.1 

Almacén de ropa 1 0.3 1.9 50.9 

Barbería 1 0.3 1.9 52.8 

Decoración de 

botellas 

1 0.3 1.9 54.7 

Deportes 1 0.3 1.9 56.6 

Educativo 1 0.3 1.9 58.5 

Entrenadora personal 1 0.3 1.9 60.4 

Estilista 1 0.3 1.9 62.3 

Grupo musical 1 0.3 1.9 64.2 

Inmobiliaria 1 0.3 1.9 66.0 

Licorera 1 0.3 1.9 67.9 

Manicurista 1 0.3 1.9 69.8 

Manualidades 1 0.3 1.9 71.7 

Mensajería 1 0.3 1.9 73.6 

Modistería 1 0.3 1.9 75.5 

Peinados 1 0.3 1.9 77.4 

Peluquería 1 0.3 1.9 79.2 

Servicios 1 0.3 1.9 81.1 

SPA 1 0.3 1.9 83.0 

Taller de electrónica 1 0.3 1.9 84.9 

Tamales 1 0.3 1.9 86.8 

Tienda 1 0.3 1.9 88.7 

Transporte de 

pasajeros 

1 0.3 1.9 90.6 

Vendo morcilla 1 0.3 1.9 92.5 

Venta de pescado 1 0.3 1.9 94.3 

Ventas 1 0.3 1.9 96.2 



 

 
 

Ventas ambulantes 1 0.3 1.9 98.1 

Ventas varias 1 0.3 1.9 100.0 

Total 53 14.3 100.0 
 

No tiene 

emprendimiento 

318 85.7 
  

Total 371 100.0     

 

 

46. Ha experimentado discriminación 

 

Tabla 52_Frecuencia y porcentaje sobre si ha experimentado o no discriminación 

Discriminación Frecuencia Porcentaje 

No 226 60.9 

Sí 145 39.1 

Total 371 100.0 
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46. Ha experimentado discriminación 

Tabla 53_Frecuencia y porcentaje sobre si ha experimentado o no discriminación según sexo 

Discriminación Sexo 

Femenino Masculino Total 

n % n % n % 

No 124 58.5% 102 64.2% 226 60.9% 

Sí 88 41.5% 57 35.8% 145 39.1% 

Total 212 100.0% 159 100.0% 371 100.0% 

 

 

47. Le han discriminado por: 

 

Tabla 54_Motivos de discriminación 

Motivo Recuento Porcentaje 

Etnia 134 36.1% 

Condición socio-
económica 

14 3.8% 

Religión 8 2.2% 

Orientación sexual 1 0.3% 

Género 1 0.3% 

 

 

 

 



 

 
 

 
Gráfica 13_Motivo por el cual ha sido discriminado 

 

 

 

 

48. Sitios en los que ha experimentado discriminación 

 

Tabla 55_Sitios en los que ha experimentado discriminación 

Sitio Recuento Porcentaje 

Espacios públicos 102 27.5% 

Establecimientos 
educativos 

57 15.4% 

Barrio 36 9.7% 

Entidades 
gubernamentales 

36 9.7% 

Servicios de salud 16 4.3% 

Familia 11 3.0% 
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50. Organización a la que pertenece 

 

Tabla 56_Organización a la que pertenece 

Organización Recuento Porcentaje 

AfroI 100 27.0% 

Afrodamiri 27 7.3% 

AfroYakaar 20 5.4% 

Consejo comunitario 
afro 

12 3.2% 

Ninguna 211 56.9% 

 

 

51. Espacios municipales en los que participa 

 

Tabla 57_Espacios municipales en los que participa 

Espacio Recuento Porcentaje 

Comité municipal 
afrodescendiente 

69 18.6% 

Clubes deportivos 36 9.7% 

Grupos culturales 23 6.2% 

Acción comunal 19 5.1% 

Asociaciones culturales 6 1.6% 

Ninguno 239 64.4% 

 

 



 

 
 

 
Gráfica 14_Espacios municipales de participación 

 

 

 

52. ¿Cuál es la creencia religiosa de la mayoría de los miembros del hogar? 

 

Tabla 58_Frecuencia y porcentaje sobre creencia religiosa de la mayoría de los miembros del hogar 

Creencia 
religiosa 

Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Católica 284 76.5 76.5 

Cristiana 56 15.1 91.6 

Ninguna 11 3.0 94.6 

Pentecostal 8 2.2 96.8 

Carismática 6 1.6 98.4 

Adventista 2 0.5 98.9 

Testigos de 
Jehová 

2 0.5 99.5 

Anglicana 1 0.3 99.7 
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Mormona 1 0.3 100.0 

Total 371 100.0   

 

 

54. ¿El computador tiene acceso a internet? 

 

Tabla 59_Frecuencia y porcentaje sobre acceso a internet desde el PC 

Acceso a 
computador 

Frecuencia Porcentaje 

Sí 229 61.7 

No 142 38.3 

Total 371 100.0 

 

 

 

55. ¿Está planeando moverse a otro municipio o lugar en los próximos doce (12) meses de manera 

permanente para mejorar su calidad de vida? 

 

Tabla 60_Frecuencia y porcentaje sobre si tiene planeado o moverse a otro municipio o lugar en los próximos doce (12) meses de 
manera permanente para mejorar su calidad de vida 

Deseo de 
traslado 

Frecuencia Porcentaje 

No 347 93.5 

Sí 24 6.5 

Total 371 100.0 

 

56. ¿Realizan en su comunidad alguna fiesta tradicional afrodescendiente? 

 

Tabla 61_Frecuencia y porcentaje sobre si realizan en su comunidad alguna fiesta tradicional afrodescendiente 

Realizan fiesta Frecuencia Porcentaje 

No 210 56.6 



 

 
 

Sí 161 43.4 

Total 371 100.0 

 

 

56.1 fiesta tradicional afrodescendiente que realiza 

 

Tabla 62_Frecuencia y porcentaje de fiesta tradicional afrodescendiente que realiza 

Fiesta Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

válido 

Afrocolombianidad 110 29.6 68.3 

San pacho 19 5.1 11.8 

Día de la familia afro 11 3.0 6.8 

Virgen del Carmen 9 2.4 5.6 

Fiesta afro de Itagüí 6 1.6 3.7 

Fiestas novembrinas de 

turbo 

4 1.1 2.5 

Santo eseomo 2 0.5 1.2 

Total 161 43.4 100.0 

No realiza fiestas 

tradicionales 

210 56.6 
 

Total 371 100.0   

 

 

57. Mantiene prácticas tradicionales de su legado cultural en: 

 

Tabla 63_Prácticas tradicionales que conserva de su legado cultural 

Práctica cultural Recuento Porcentaje 

Alimentación 329 88.7% 

Vivienda 129 34.8% 

Baile 200 53.9% 

Cuidado, salud 131 35.3% 

Espiritualidad 113 30.5% 



 

 
 

Ninguno 35 9.4% 

 

 

58. Conoce la historia del legado cultural afrodescendiente 

 

Tabla 64_Frecuencia y porcentaje sobre conocimiento de la historia del legado cultural afrodescendiente 

Conoce Frecuencia Porcentaje 

Sí 266 71.7 

No 105 28.3 

Total 371 100.0 

 

59. ¿Dónde cree que se encuentran las principales necesidades de la comunidad afrodescendiente de 

Itagüí? 

 

Tabla 65_Principales necesidades reconocidas de la comunidad afrodescendiente de Itagüí 

Principal 

necesidad 

Recuento Porcentaje 

Salud 284 76.5% 

Vivienda 308 83.0% 

Empleo 342 92.2% 

Alimentación 218 58.8% 

Educación 266 71.7% 

Recreación 199 53.6% 

Ninguno 11 3.0% 

 

 



 

 
 

 
Gráfica 15_Principales necesidades de la comunidad afrodescendiente de Itaguí 

 

 

60. ¿Qué sitios del municipio frecuenta para encontrarse con otras personas afrodescendientes? 

 

Tabla 66_Frecuencia y porcentaje sobre los sitios del municipio frecuentados  para encontrarse con otras personas 
afrodescendientes 

Sitio Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

acumulado 

Vivienda 60 16.2 28.3 

Parque principal 56 15.1 54.7 

Parques 31 8.4 69.3 

Salón comunal 19 5.1 78.3 

Cancha 13 3.5 84.4 

Centros comerciales 10 2.7 89.2 

Barrio 6 1.6 92.0 

Iglesia 3 0.8 93.4 

Parque del artista 3 0.8 94.8 
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Parque obrero 3 0.8 96.2 

Barbería 2 0.5 97.2 

Comité afro 2 0.5 98.1 

Discotecas 2 0.5 99.1 

Colegio 1 0.3 99.5 

Metro 1 0.3 100.0 

Total 212 57.1 
 

Ninguno 159 42.9 
 

Total 371 100.0   

 

Integrantes de hogar 
 

5. ¿Cuál es el grado de escolaridad más alto que tiene aprobado? 

 

Tabla 67_Frecuencia y porcentaje del grado de escolaridad más alto aprobado 

Grado de 
escolaridad 

Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 
acumulado 

Ninguno 19 6.4 6.4 

Preescolar 18 6.1 12.5 

Básica primaria (1-5) 78 26.4 39.0 

Básica secundaria (6-
9) 

43 14.6 53.6 

Media (10) 73 24.7 78.3 

Técnico 21 7.1 85.4 

Tecnológico 4 1.4 86.8 

Universitario 32 10.8 97.6 

Especialización 6 2.0 99.7 

Maestría 1 0.3 100.0 

Total 295 100.0   

 

 

 

 



 

 
 

 

 

 

 
Gráfica 16_Grado más alto de escolaridad aprobado 

 

 

 

6. ¿En qué sector se ubica su actividad económica? 

 

Tabla 68_Frecuencia y porcentaje del sector donde se ubica la actividad económica 

Actividad económica Frecuencia Porcentaje Porcentaje 

acumulado 

Estudiante 144 48.8 48.8 

Independiente 25 8.5 57.3 

Ama de casa 20 6.8 64.1 

Polivalente 9 3.1 67.1 
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Con el Estado 8 2.7 69.8 

Construcción 8 2.7 72.5 

Empleado 8 2.7 75.3 

Sector educativo 8 2.7 78.0 

Comerciante 7 2.4 80.3 

Ninguna 7 2.4 82.7 

Bares y restaurantes 6 2.0 84.7 

Sector textil 6 2.0 86.8 

Menor de edad 5 1.7 88.5 

Transporte 5 1.7 90.2 

Ninguno 4 1.4 91.5 

Sector salud 4 1.4 92.9 

Pensionado/a 3 1.0 93.9 

Seguridad 3 1.0 94.9 

Ventas ambulantes 3 1.0 95.9 

Ventas, almacén 3 1.0 96.9 

Peluquería, barbería 2 0.7 97.6 

Arte, diseño 1 0.3 98.0 

Call center 1 0.3 98.3 

Con una empresa 

multinacional 

1 0.3 98.6 

Cultura 1 0.3 99.0 

Jornalero 1 0.3 99.3 

Pensionado 1 0.3 99.7 

Shows, arte transformista 1 0.3 100.0 

Total 295 100.0   

 

 

 

 

 

 



 

 
 

 

 

 


